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بسم الله الرحمن الرحيم

المفاهيم الرئيسية 
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الباب الأول :- مفاهيم بيئية

البيئـــة : طبيعة كلية تضم العديد من المكونات الفيزيائية والكيميائية والاجتماعية والثقافية التى تتفعل مع بعضها البعض .
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 علم البيئة الطبيعية ( إيكولوجى ) : هي دراسة تركيب ووظيفة الطبيعة أى ما يحدد الحياة وكيفية استخدام الكائن الحي لما هو متاح له حيث يعيش . 
علم البيئة الشاملة : هي دراسة التفاعل بين الحياة ومكونات البيئة أو المحافظة على البيئة وحسن استثمارها وعدم إهدارها والوقاية من الآثار الضارة.
 بيئة الإنسان : 
الإطار الذى يحيا فيه مع غيره من الكائنات ويحصل منها على مقومات حياته . 
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الغلاف الحيوي ( هو الحيز الذي توجد بها حياة من اعماق المحيطات الي اعلي قمم الجبال ) 
النظام الإيكولوجى ( بلغة الطاقة )
منظومة إيكولوجية معقدة من عمليات متشابكة ومترابطة تتميز بالعديد من المسارات التى تؤدى إلى تغير معدلات نمو الجماعات الحية وتصل بها إلى حالة مسقرة من التوازن . 



خصائص النظام الإيكولوجي :- 
أولا : تعدد المكونات  
(أ ) الضوء وتأثيره البيئي :- 
1- الضوء وعملية البناء الضوئي . 
2- الضوء وعملية الإنتحاء في النبات . 
3- الضوء والإزهار في النبات . 
4- الضوء وتوزيع الكائنات . 
5- الضوء ونشاط الحيوانات . 
6- الضوء وهجرة الحيوانات . 

الضوء وعملية البناء الضوئي:- 
يتم فيها تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية ( يمتص الموجات الضوئية أطوالها من 390 - 780 نانومتر) 

الإنتحاء : حركة موقعية ( دون إنتقال الجسم ( ناحية أو عكس المؤثر . 
النمو الخضري : وهى تكون الجذر والساق والأوراق عن طريق إنبات البذرة . 

الإزهار : هى تكوين الزهرة ثم الثمرة نتيجة عوامل النظام الأيكولوجى ومن أهم هذه العوامل الضوء 

الهجرة : ظاهرة حيوية ذات طبيعة دورية تتم بإنتقال جْماعه معينة من الحيوانا ت خلال أوقات أو مواسم معينة . 

( ب) درجة الحرارة : تؤثر على الأحياء وتتأثر فاعلية الكائن الحى على وجود البروتوبلازم حي وغالبًا عند درجة الحرارة من صفر ْم: 50 ْم . 
السكون : هو إنعدام النشاط الحيوي لأجهزة الجسم باستثناء الأجهزة الضرورية.

أمثلة :- البكتريا تتجرثم ، الأميبا تتحوصل ، الحشرات و الرخويات خمول صيفي ، البرمائيات و الزواحف بيات شتوي ، الطيور تهاجر . 

ثانيًا تشابك العلاقات: 
التعقيد وتعدد المكونات هو أحد العوامل الأساسية في سلامة النظام البيئى . 

ثالثًا الاستقرار مع القابلية للتغير . 
هى قدرة النظام الإيكولوجى على العودة إلى وضعه الأول بعد أى تغير يطرأ عليه

رابعًا استخدام الفضلات : 
النظام الإيكولوجى يستخدم الفضلات مثل فضلات الأسماك تتغذى عليها الطحالب . 

                           مثالين للنظم الإيكولوجية ( بحري – بري ) 

أولا :- النظام الإيكولوجي البحري :- 

(العوامل الطبيعية والكيميائية للنظام الإيكولوجى البحري ) 
1-  محتوى الملحى : متوسط الملوحة للبحار 35 جم / اللتر وتختلف الملوحة من بحر لآخر . 
2- درجات الحرارة : تتدرج الحرارة في الماء من 30 ْ : عند خط الأستواء وتقل تدريجيًا حتى التجمد في القطبين . 
3- شدة الاستضاءة : الضوء ينفذ في الماء حتى 500 متر ثم ينعدم الضوء بعد ذلك . 
4- عمق الماء : يتراوح عمق الماء من بضعة أمتار من الشواطئ إلى عشرة كيلو مترات أو أكثر في المحيطات ففي البحر المتوسط يصل العمق الي 4000متر و في البحر الأحمر 2500متر و الخليج العربي 80متر . 
5-  ضغط الماء : يتزايد ضغط الماء بمعدل واحد ضغط جوى كل عشرة مترات . 
6- حركة المياه : تتأثر حركة المياه بأتجاه الرياح والمد والجزر وموقع الشاطئ والمساقط ودوران الأرض . 
7- وفرة المغذيات : وهى توافر أملاح الفوسفات والنترات الذى يساعد على تكوين البروتين . 

ثانيا :- النظام الإيكولوجي الصحراوي 
الغطاء النباتي الصحراوي : 
1- كساء خضري مؤقت : ( نباتات حولية( 
2-  كساء خضري دائم : ( أشجار وشجيرات ) 
بعض الكائنات لاتقرب الماء مثل اليربوع تتغذى على النباتات الغضة ( في الصحراء ) 

سلوك العناصر الغذائية : تدور بين الأحياء في دورات أى من البيئة تعود . 

سلوك الطاقة : الطاقة لا تدور ولكن تنتقل من حلقة غذائية إلى تالية مع فقد جزء منها يتسرب كحرارة في كل حلقة ولا يمكن استردادها .
* الرعي و اثره علي النظام الإيكولوجي :-

· الرعي في مناطق الأعشاب :- سيادة الأنواع غير المستساغة 
· الرعي في مناطق الشجيرات و الأشجار :- زيادة اعداد و احجام الشجيرات .
·   الرعي المنظم :- يفيد النباتات المعمرة.
· الرعي الجائر :- تدهور الغطاء النباتي مثال ( تأكل حواف الصحراء الكبري بمعدل 700طن/كم/سنة .
* المنظومات البيئية الرئيسية :- ( المحيط الحيوي – المحيط الاجتماعي – المحيط المصنوع ) 

* خطوات تحويل مكونات الغلاف الحيوي الي موارد :-

· إن يكتشف الإنسان فائدة الشيء – أن يخترع الإنسان وسائل للحصول عليه – ان يطور الوسائل .


تذكر بالصور

  








أسئلة مراجعة علي الباب الأول ( مفاهيم بيئية )

السؤال الأول :- أكمل العبارات الآتية :-

1- تتوافر فى المياه السطحية أملاح ............... و ............... التى تساعد فى تكوين ............... فى خلايا النباتات البحرية .

2- تتغير درجة الحرارة فىالمياه السطحية حسب ............... و ...............
3- يمتص الكلورفيل الموجات الضوئية التى تقع أطوالها ما بين ............... و ............... نانومتر
4- يزداد الضغط تحت عمود الماء بمعدل واحد ضغط جوى لكل عمق مقداره ...............
5- متوسط تركيز الأملاح فى ماء البحر ............... جم / لتر
6- ثبات التوازن البيولوجى فى أى نظام يرتبط بــ...............
7- يتميز الغطاء النباتى المتناثر فى الصحراء إلى نوعين هما ............... و ...............
8- عندما تصبح درجة الحرارة غير مناسبة تلجأ الرخويات والحشرات إلى ............... والبكتريا إلى ...............
9- الطحالب البيئية تستطيع أن تكون غذائها على عمق ............... بينما الطحالب الحمراء تكون غذائها على عمق ...............
10- الهجرة اليومية مثل ............... ومن أمثلة الهجرة الموسمية ...............
11- يعتمد توزيع الكائنات الحية فى الماء على ...............
12- لا تتواجد نباتات خضراء بعد عمق 500 م بسبب ............... تحت سطح البحر
13- عندما تصبح درجة الحرارة غير مناسبة تلجأ الأمبيا إلى ...............
14- النظام البيئي البسيط قليل الأنواع ............... والنظام المركب ...............
15- يعزى زحف الصحراء الذى يهدد وادى النيل والدلتا إلى ...............
16- ينمو نبات القمح خضريا فقط إذا زرع خلال شهرى ............... و ...............
17- على عمق 70 م من سطح البحر يكون الضغط مساويا ............... ضغط جوى
18- يمكن تقسيم نشاط الحيوانات على أربع فترات ضوئية خلال اليوم هى ............... و ............... و ............... و ...............
19- لساق النبات انتحاء ضوئى ...............
20- وحدة بناء الغلاف الحيوى ...............
21- لضوء القمر تأثير ملموس على ............... التى تتعرض لظاهرتى ............... و ...............
22- تتباين استجابات الحيوانات المائية للهجرة اليومية حسب ............... و ............... و ...............
23- يمكن عن طريق الهندسة الوراثية نقل الجينات التى تكسب القمح القدرة على استضافة ............... مما يزيد المحصول ويغنى عن التسميد .
الإجابة
	1- النترات و الفوسفات البروتين 
	2-فصول السنة ، المناخ
	3-390 ، 780

	4-10 م

	5-35 

	6-بتعدد الأنواع 

	7-كساء خضرى مؤقت ، كساء خضري دائم
	8-الخمول الصيفى ، التجرثم

	9-15 م ، 25 م 

	10-العصافير ، الطيور


	11-الضوء 

	12-انعدام الضوء 

	13-التحوصل 

	14-يسهل تدميره ، يصعب تدميره 
	15-الرعى الجائر


	16-فبراير و مارس

	17-8 ضغط جوى 

	18-فترة الفجر ، فترة النهار ، فترة الفسق ، فترة الليل 
	19-موجب 

	20-النظام الايكولوجى 


	21-نشاط الكائنات البحرية ، المد والجزر 

	22-الحالة الفسيولوجية ، العمق ، مرحلة النمو 
	23-البكتريا العقدية 

	
	


السؤال الثاني :- أختر الإجابة الصحيحة مما بين القوسين 

1- الحلقة الأولى فى سلاسل الغذاء البحرية تسمل [ أ) القشريات ، ب) الطحالب البحرية الطافية ، ج) الديدان ، د) الرخويات ]

2- عند انخفاض درجة الحرارة تلجأ بعض الزواحف والبرمائيات إلى [ أ) الخمول الصيفي ، ب) الهجرة ، ج) التكاثر ، د) البيات الشتوى ]
3- غواص على عمق 30 م فإنه يتعرض لضغط مقداره [ أ) 3 ، ب) 2 ، ج) 4 ] ضغط جوى .
4- أقصى سمك للغلاف الحيوى هو [ أ) 4 كم ، ب) 14 كم ، ج) 24 كم ]
5- من الحيوانات التى لا تقترب من المياه طيلة حياتها [ أ) الغزلان ، ب) السلاحف ، ج) اليرابيع ، د) الفئران ]
6- تعدد الأنواع التى تعيش فى النظام البيئي يؤدى إلى [ أ) اختلال التوازن البيئي ، ب) زيادة الانقراض ، ج) ثبات التوازن البيئي ]
7- النظام البيئ المعقد كثير الأنواع [ أ) يسهل تدميره ، ب) يصعب تدميره ، ج) لا يستقر ]
8- يزداد ضغط عمود الماء بمعدل ضغط جوى واحد لكل [ أ) 20 م ، ب) 10 م ، ج) 12 م ]عمقا
9- من العوامل الفيزيائية التى تؤثر على عدد الأفراد وتوزيعهم ونشاطهم فى النظام الأيكولوجى
[ أ) الحراره ، ب) الضوء ، ج) الرياح ، د) كل ما سبق ]
10- من المنظومات البيئية الرئيسية [ أ) المحيط الحيوى ، ب) المحيط المصنوع ، ج) المحيط الاجتماعى ، د) كل ما سبق ]
الإجابة:-

	1-ب) الطحالب البحرية الطافية 
	2-د) البيات الشتوى

	3-ج) 4 ضغط جوى

	4-ب) 14 كم

	5-ج) اليرابيع


	6-ج) ثبات التوازن البيئي 
	7-ب) يصعب تدميره 

	8-ب) 10 م 

	9-د) كل ما سبق 

	10-د) كل ما سبق 



السؤال الثالث :- ضع علامة صح أمام العبارة الصحيحة وعلامة خطأ أمام العبارة الخاطئة :-

1- التواقت الضوئي للنبات عامل أساسي للإزهار والإثمار

2- يعود سبب الهجرة اليومية والموسمية للحيوان إلى تأثيره الحرارة
3- ضوء القمر يؤثر على الأحياء الشاطئية البحرية
4- تتميز الحياة البحرية بقصر سلاسل الغذاء وتعدد حلقاتها
5- تؤثر التيارات المائية فى توزيع الأحياء البحرية ونشاطها
6- لا تتغير درجة الحرارة فى المياه السطحية حسب فصول السنة وتقلبات الجو
7- التغير فى درجة حرارة الماء أسرع من التغير فى درجة حرارة الهواء
8- تنتشر العوالق فى الطبقات العميقة للبحار
9- تشكل مياه البحار والمحيطات بيئة ثابتة نسبيا عن البيئات الأرضية
10- تبدأ حلقات السلسلة الغذائية البحرية بالكائنات المحللة للغذاء
11-  التعقيد هو أحد العوامل الأساسية فى سلامة النظام الإيكولوجى
12-  تتميز المناطق البعيدة عن البحار بالاستقرار الحرارى
13- الحيوانات البحرية معظمها آكله لحوم مفترسة والقليل منها آكلة نبات
14- تتميز نباتات الصحراء بسمك غطائها من الكيوتين وباختزال الأوراق
15- تزداد درجة الملوحة فى البحار المغلقة عنها فى البحار المفتوحة
16- تعتبر البكتريا الرميه من الكائنات المحللة
17- من خصائص النظام البيئ استخدام الفضلات وتشابك العلاقات
الإجابة
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السؤال الرابع :- أكتب المصطلح العلمى

1- المسافة بين أكبر عمق للبحار وأعلى ارتفاع للجبال توجد بينهما حياه

2- العلاقة بين فترتى الإضاءة والإظلام المتعاقبين التى يتعرض لها النبات خلال 24 ساعة
3- كائنات مجهرية تتخذ من أجسام النباتات والحيوانات الميتة غذاء لها
4- ظهور نباتات حولية فى الصحراء عقب سقوط الأمطار فى الشتاء ثم تلاشيها فى الصيف
5- وحدة بناء الغلاف الحيوى
6- ظاهرة حيوية ذات طبيعه دورية تتم بانتقال جماعة من الحيوانات خلال أوقات أو مواسم معينة
7- قدرة النظام الأيكولوجى على العودة إلى وضع الاتزان الأصلى بعد أى تغير يطرأ عليه.
8- الإطار الذى يحيا فيه الإنسان مع غيره من الكائنات الحية ويحصل منه على مقومات الحياة
9- كل ما صنعه الإنسان واقامه فى حيز المحيط الحيوى
10- العلم الذى يختص بدراسة التفاعل بين الكائنات الحية والبيئة
11- الاحتفاظ بنسب العناصر والتوزيع العددى للكائنات ثابته تقريباً
12- الحركة الموقعية للنبات دون انتقاله.
الإجابة
	1- الغلاف الحيوى 
	2- التواقت الضوئى

	3- الكائنات المحللة 

	4-كساء خضرى مؤقت 
	5-النظام الأيكولوجى 


	6-الهجرة 
	7-الاستقرار مع القابلية للتغير 
	8-بيئة الإنسان 

	9-المحيط المصنوع 

	10-علم البيئة الشاملة 


	11-لتوازن البيئي
	12- الانتحاء
	
	
	


السؤال الخامس :- ماذا يحدث اذا 

1-اختفاء البكتريا الرميه من النظام الأيكولوجى

ج- تظل العناصر الغذائية مثل الكربون والفوسفور والنتروجين حبيسة داخل أجسام الكائنات الميتة فيحدث نقص فيها بالنسبة للتربة وهذا يؤثر على استمرار الحياة النباتية وبالتالى الحياة كلها .
2-ارتفاع درجة الحرارة فى بيئة تعيش فيها الرخويات والحشرات

ج- يحدث خمول صيفى 
3-انخفاض درجة الحرارة فى بيئة تعيش فيها البرمائيات والزواحف

ج-يحدث لها بيات شتوى 

السؤال السادس :- علل لما يأتي 

1-ملوحه مياه البحار والمحيطات

ج- بسبب الأملاح المزابة فى مياه الأنهار والمنقوله إلى البحار والمحيطات .
2-النظام الأيكولوجى على جانب كبير من التعقيد

ج-لاحتواءه على كائنات حيه ومكونات غير حيه تشابكها وترابطها معا يؤدى إلى تعقيد النظام الأيكولوجى وهو أحد العوامل الأساسية فى سلامة واستقرار النظام .
3-الكائنات المحللة الحارس للطبيعة

ج- لأنها تقوم بتحليل أجسام الكائنات الحية بعد الموت وتعيد عناصرها من كربون وفوسفور ونتروجين للتربة لإمداد النبات بها فتستمر الحياة .
4-ظاهرة الزحف الصحراوى على حواف الصحراء الكبرى

ج- بسبب الرعى الجائر الذى يقضى على الحشائش والقطع الجائر للأشجار .
5-ضرورة زراعة القمح فى شهرى أكتوبر ونوفمبر

ج-حتى يمر بالتواقت الضوئى المناسب فينمو خضريا ثم زهريا

6-إهدار نسبة كبيرة من الطاقة فى سلاسل الغذاء البحرية

ج- أ- لطول سلاسل الغذاء وتعدد حلاقتها .
   ب- تناقص الطاقة بمقدار العشر عند انتقالها من سلسلة لأخرى .
   ج- أغلبها أكلات لحوم .

7-جذور النباتات الصحراوية تمتد أفقياً ورأسياً

ج-أفقياً لتحصل على أكبر قدر من مياه الندى والأمطار ورأسياً للحصول على أكبر قدر من المياه الجوفية 
8-انتشار الهائمات النباتية فى الطبقات السطحية من الماء

ج-لأنها تحتاج إلى كمية ضوء كبيرة للقيام بعملية البناء الضوئى .
9-تعد وفرة المغذيات فى النظام البحرى مؤشر على وفرة الانتاج السمكى

ج-لأن النترات والفوسفات تساعد على نمو الطحالب وبالتالى تكثر الأسماك التى تتغذى على الطحالب .
10-ارتفاع ملوحة البحر الأحمر عن بحر الشمال

ج- لأن البحر الأحمر بحر شبه مغلق وزيادة البخر فيه وقلة الأمطار المتساقطة عليه أما بحر الشمال عكس ذلك .
11-ساق النبات منتحي ضوئي موجب 

ج- نتيجة استصالة خلايا الساق البعيدة عن الضوء بدرجة اكبر من خلايا الساق المواجهة للضوء لان خلايا النبات تستجيب للاكسينات في الظلام اكثر منها في الضوء .

12-زيادة النشاط الجنسي للطيور في فصل الربيع 

ج- لطول فترة النهار الذي يؤثر علي نشاط الطيور و حجم الغدد التناسلية .

13- النظام البيئي البحري اكثر ثباتا من النظام البيئي البري 

ج- لاتصال مياه البحار و المحيطات فهي تشكل بيئة ثابتة اما البيئات الأرضية فتنفصل علي شكل قارات و جزر متباعدة .

14-ارتفاع ملوحة البحر الأحمر عن بحر البلطيق 

ج- لكثرة البخر و نقص الامطار و مصبات الانهار في البحر الأحمر مما يزيد من ملوحته بينما تقل الملوحة في بحر البلطيق لنقص البخر و نقص الأمطار و مصبات الأنهار .

15-المناطق الساحلية اكثر دفئا من المناطق القارية البعيدة عن البحر .

ج-حيث يمتص مياه البحر اشعة الشمس نهارا و تختزن كمية كبيرة من الحرارة ثم تسربها ليلا الي الفضاء و اليابس اما المناطق القارية فتتقلب نهارا و ليلا تبعا لفصول السنة .

16- تظهر المياه باللون الأزرق 

ج- لان اشعة الشمس الزرقاء ذات طول موجي قصير تنفذ في الأعماق الكبيرة فتعطي احساس باللون الأزرق للمياه .

17-لابد من استخدام جهاز غطس في الأعماق الكبيرة ؟

ج- لزيادة الضغط الي درجة لا يتحملها الإنسان حيث يزيد الضغط بمقدار ضغط جوي واحد كل 10 امتار .

18-البيئات الأرضية اكثر تنوعا من البيئات المائية 

ج- نتيجة تباين الظروف الطبيعية مثل المناخ و طبيعة التربة و الغطاء النباتي .

19- تحتل الهائمات ( البلانكتون ) حلقتين من سلسلة الغذاء البحرية 

ج- لان بعضها نباتي يقوم بتحضير الغذاء كائنات منتجة و بعضها حيواني يقوم بالتغذية علية وهي كائنات مستهلكة .

20- لا يقرب اليربوع من الماء طوال حياته 

ج- حيث يستخلص الماء من البذور العصيرية  
السؤال السابع :- اسئلة متنوعة 

1-من خصائص النظام الأيكولوجى استخدام الفضلات وتشابك العلاقات . فسر ذلك بإيجاز ؟؟
ج-أولاً :- استخدام الفضلات :-
للنظام الأيكولوجى القدرة على استخدام فضلاته . مثال النظام البحرى فيه :-
1-الاسماك تخرج فضلات عضوية تتغذى عليها الطحالب .
2- الأحياء البحرية تخرج غاز ثانى أكسيد الكربون فى عملية التنفس تستخدمه النباتات البحرية فى عملية البناء الضوئى 
3- ثم تتغذى الأسماك على الطحالب. .
ثانياً :- تشابك العلاقات :-
1- يحتوى النظام الأيكولوجى على كائنات حيه ومكونات غير حيه وجود علاقات متشابكة ومترابطة ومتبادلة بينهما يؤدى إلى تعقيد النظام الأيكولوجى وهو أحد العوامل الأساسية فى سلامه واستقراره النظام 
2- وأن حدث تغير متتابع يحدث خلل فى النظام الأيكولوجى .
س2 :- تكلم عن أثر الضوء فى النظام الأيكولوجى على كل من:- 

أ- عملية البناء الضوئي 

ج-تقوم النباتات الخضراء فى وجود الضوء بعملية البناء الضوئى وفيها يمتص الكلورفيل الموجات الضوئية التى تقع أطوالها ما بين 390 إلى 780 نانومتر ويحولها من طاقة ضوئية إلى طاقة كيميائية .

ب- الازهار فى النبات 
ج- يمر النبات بمرحلتين متتاليتين أثناء نموه وهما :-
1- مرحلة النمو الخضرى .
2- مرحلة تكون الإزهار والثمار :-
*إذا كانت عوامل النظام الأيكولوجى ملائمة للنبات ( التواقت الضوئى ) تتم العمليتان .
* أما إذا كانت العوامل غير ملائمة ( عدم توافر التواقت الضوئى ) فقد يحدث نمو خضرى فقط :-
مثال :- نبات القمح إذا زرع فى أكتوبر ونوفمبر فإنه يزدهر فى شهر مارس وإبريل (لتوافر التواقت الضوئى أما إذا زرع فى شهر فبراير ومارس فإنه ينمو خضريا فقط ( لعدم توافر التواقت الضوئى )

جـ-  نشاط الحيوان؟؟

ج- الضوء ونشاط الحيوانات :-يتم النشاط فى فترات مختلفة وهى :-
1- فترة الفجر : يقل فيها نشاط الحيوانات الليلية .
2- فترة النهار : تنشط الحيوانات النهارية .
3-فترة الفسق : يقل فيها نشاط الحيوانات النهارية .
4- فترة الليل : تنشط الحيوانات الليلية .
5- ضوء القمر : عندما يحدث المد تنشط الحيوانات الشاطئية وعندما يحدث الجزر تتوقف عن النشاط

د- توزيع الكائنات الحية ؟؟

ج- توزيع الكائنات والضوء :-يحدد العمق الذى يصل إليه الضوء وجود نوعيات معينة من الكائنات البحرية أو المائية أمثلة :-
1- الطحالب الحمراء تحتاج إلى كمية ضوء قليلة فتوجد على عمق 25 م.
2- الطحالب البيئية تحتاج إلى كمية ضوء متوسطة فتوجد على عمق 15 م .
3- النباتات الوعائية تحتاج إلى كمية ضوء كبيرة فتوجد على عمق 10 م . 
4- الطحالب المثبتة تحتاج إلى كمية ضوء قليلة جداً فتوجد على عمق 120 م .

س3 :- وفرة المغذيات دليل على كثرة الأسماك ناقش ذلك ؟

أملاح النترات والفوسفات تساعد على نمو الطحالب وتكوين البروتين فى خلاياها وهذا يؤدى إلى كثرة الأسماك التى تتغذى على الطحالب .
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